

“老邓来咯。”3月29日，渔船的马达轰鸣声，打破了西沙琛航岛的宁静。望着渔船缓缓驶进港口，驻岛官兵们抑制不住兴奋之情，纷纷跑去迎接老邓的到来。

老邓全名邓大志，今年57岁，是一名普通的渔民，也是西沙驻岛官兵最信赖的送货员。从1997年开始，每间隔20天左右，邓大志就会驾船前往西沙群岛，为驻岛官兵送去新鲜蔬果和生活用品。20多年来，老邓坚守这条“拥军”航线，从未间断。

为报恩当起义务“送货员”

邓大志出生在琼海市潭门镇，这里是闻名中外的渔业小镇，居民大多数靠捕鱼为生。1981年，17岁的邓大志跟随父亲第一次出海捕鱼，从此在南海这片“祖宗海”里闯荡了40年。

“年轻的时候，我能做到只戴着潜水镜下潜至十四五米水深，待上5分钟左右。”邓大志说。或许是天赋异禀，加上敢闯敢试的精神，在28岁那年，邓大志买了自己的第一艘渔船，成为了一名“船老大”。

1996年10月，邓大志和几个兄弟乘着小艇在西沙琛航岛附近海域作业。突然，天空乌云密布，海面巨浪滔天，一场暴风雨突袭而来。肆虐的风雨，将邓大志等人置身于危险之中。

就在老邓一行危急的时候，琛航岛守岛官兵出现了，帮助他们脱离了险境。得救之后，老邓等人在琛航岛停留休息。他注意到，守岛官兵们的饮食以罐头为主，几乎没有新鲜的蔬菜和水果。

“为什么大家要吃罐头呢？”老邓好奇地问。驻岛官兵告诉他，西沙群岛远离大陆，守岛官兵的食物、淡水等物资每月要从岛外运送。有时天气影响补给船无法到达，加上没有条件冷藏，官兵们很少能吃上蔬菜，只能依靠各种罐头。

“如果以后再过来捕鱼，方便的话就帮带点蔬菜吧。”守岛的官兵对老邓等被困的渔民说。老邓听到后，心里想这正是报答官兵救命之恩的好机会，他许诺，以后每个月都要带蔬菜给这里的官兵。

“送货员”一当20多年

一个月后，邓大志的渔船如约地出现在琛航岛，随船而来的还有一袋袋的蔬菜和水果。为了买到更多种类的果蔬，老邓辗转了好几个地方。“此行的目的只有一个，就是给官兵们送来新鲜的蔬菜和水果。”邓大志说。

被救后的第一年，几名得救的渔民和老邓一样，隔段时间就给琛航岛驻岛官兵送去果蔬。一年后，这些渔民陆续退出，只有老邓坚持下来，这一送就是20多年，成为守岛官兵最熟悉、最信赖的“送货员”。

“老邓，我要一箱牛奶。”“我要牙膏、牙刷、毛巾。”……守岛官兵会用电话告诉老邓，他们需要哪些蔬菜水果和生活用品，他会一件一件记录好，亲自到市场上为他们一一配齐。

“让老邓带一根针，他都会给你买好，然后用小纸条包起来，再送过来。”一名西

沙驻岛官兵说，老邓买的大大小小生活用品都是按市场价收费，如果买来的东西质量有问题，他还负责拿回去找卖家或修或换，简直就是一条龙服务。

邓大志还当起了义务“邮递员”，帮助官兵寄送信件和包裹。“最多的时候，我们家一个小房子里堆满了大约5卡车的邮件包裹，都是守岛官兵的父母邮寄过来的零食、特产等。”邓大志说。每次从西沙回到家，邓大志首先把官兵们的邮件和包裹发走，文化程度不高的他一遍又一遍核实地址和人名，生怕寄错了。

“老邓办事，我们放心得很。”守岛官兵十分信赖邓大志，有时，谁家里有急事需要钱又来不及寄，就会给邓大志打电话，他会先自己垫钱寄过去，有官兵甚至把自己的工资卡也交给他，托他取钱或者给家里汇钱。

从运送蔬果，到代买东西、寄送信件包裹，从为琛航岛送，到为西沙多个岛送补给和各种日常用品，从一个毫不相识的陌生人，到取钱、存钱、汇款等私密性强的事情都代办……20多年的交往，贴心“送货员”邓大志和守岛官兵们建立了深厚感情和信任。

培养儿子接棒“送货员”

“你们需要什么我就送什么，只要部队需要，我就会送过去。”在心里，邓大志时刻牢牢地记得自己当时的承诺。

2009年春节前，刚结婚不久的邓潘旺就被父亲带着一起去西沙群岛给官兵送蔬菜、水果、生活用品等补给物资。在邓潘旺的印象里，父亲很少在家里过春节，农历十二月二十七左右出海给官兵送东西，直到正月初六才回家团聚。

过去，因为岛上没有冻库，蔬菜不能存放太长的时间。为了让守岛官兵们在春节时吃上新鲜的饭菜，在大家忙着购置年货的时候，邓大志奔波于多家市场买食材和过年用品，然后开船送到西沙。“我过不过年没有关系，但是要让守岛的官兵过好年。”邓大志说。

从30出头，到年近六旬，时至今日，老邓依然无怨无悔地坚守在这条航线上。20多年时间里，他往来于西沙各岛之间，经历了无数次风险，只为让守岛官兵吃上一口新鲜的蔬菜。2013年5月，邓大志被海军西沙水警区授予荣誉“天涯哨兵”荣誉称号；2018年当选“全国岗位学雷锋标兵”。

如今，西沙守岛官兵的生活条件不断改善，各小岛已经不再像过去那样依赖邓大志的渔船了，但他依然牢记着自己的承诺，坚守在这条航线上。“随着年纪越来越大，体力也不如以前，但只要有需要，会把这条‘生命线’传承下去。”邓大志说，儿子18岁起就跟着自己一起给官兵送货，现在也跑了十几年，如果将来我跑不动了，儿子随时可以接棒。■

潭门船长邓大志
海南日报记者 袁琛 摄



船长邓大志在掌舵。
海南日报记者 袁琛 摄



船长邓大志在做泊船准备。
海南日报记者 袁琛 摄

人物 名片

邓大志，57岁，琼海潭门渔民。17岁开始跟随父亲出海捕鱼，在南海闯荡了40年。从1997年开始，每间隔20天左右，邓大志就会驾船前往西沙群岛，为驻岛官兵送去新鲜蔬果和生活用品，是西沙驻岛官兵最信赖的“送货员”。20多年来，老邓坚守这条“拥军”航线，从未间断。

西沙『送货员』邓大志：天涯哨兵 衔恩守诺

文/海南日报记者 李艳玲

